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Huszonöt év.
Dr. S a m a s s a József múlt októ­

ber hó 26-án ünnepelte egri érseksége 
25 éves évfordulóját. Megszoktuk e fér­
fiúról úgy emlékezni, mint aki lelkészt 
magas feladatával is megtudja egyeztetni 
az ember és hazafi kötelességeit, meg­
szoktuk minden tekintetben, nyilvános­
ságra jött kifejezéseiből őt csakugyan 
annak tartani akicsoda : főpap, va­
lódiember és példaszerű 
honi i.

Nem lepett meg azért, ha amint 
feltételeztük, ama nagy naphoz méltó 
íőpásztori körlevelet bocsá­
tott ki, amelyben ismét tolmácsolja hi­
vatali állásából kifolyólag a magas esz­
méket, amelyek szerint élt, nemcsak 
mint egri érsek, hanem e legmagasb 
állásfoglalását megelőző éveiben is, amely 
élet bizonyára megadta e kitüntetéshez 
vezető érdemesültségét.

A jubileumot megelőzőleg kibocsá­
tott íőpásztori körlevele azonban olyan, 
hogy habár a kormányzata alatt levő 
papsághoz szól : tartalmánál fogva oly 
általános bccsü, hogy hazánkban faj- és 
felekezel különbség nélkül elfogadhatja 
mindenki örökbecsű igazságokat tartal­
mazó oklevélnek, amely mindenkit el is 
kötelez. Nehéz, szomorú igazságok azok, 
de megczáfolliallanok.

A szerelem barlangja.
-• A Debreczen tárczája- —

Irta i Delpit A.
Elmerülve ültem a baszk tengerparton, 

liiantz kőzetében. Viharos szél fújt a tenger 
felől, sós párákkal telt meleg levegőt hozva 
magával; előttem a végtelen oczeán terült el 
mint egy ór ási zöld kígyó, mely a napfényen 
sütkérezve csillogtatja pikkelyeit. Kissé távo­
lai! I) a paritól, itt-ott apró virágok s egyes 
fűszálak borították a terméketlen 'alajt. A 
lassan emelkedő parti sziklak egyikében tágas 
üreg volt, mely üde, friss levegőt árasztva tá­
tongott felém.

Az a sajátságos megindulás fogott el, 
melyet a természet bámu'ata támaszt bennünk. 
Hirtelen egy kéz érintette vállárnál a valaki 
vidám hangon szólított meg :

— Hogy mint vagy ma reggel ?
Egy régi barátom F . . . . Gábor ten- 

gerész hadnagy állott előttem, a kivel hosz- 
s?u távoliét után tegnap találkoztam Bia- 
rilzban.

— Nem valami sajátságos előérzet veze­
tett téged erre a helyre ? Biztos vagyok első 
pillanatra érezted, hogy e helyen az élet egy 
drámája játszatott le.

— Dráma ... itt e helyen?
— ügy van. — Ebbén a barlangban. 

Ismerik ezt az egész vidéken, ügy hívják, 
bogy a Szerelem barlangja. Ismerem én ezt 
a történetet és ismertem nehány évvel eze-

Engedje meg lapunk olvasó közön­
sége is, hogy azon részét a körlevélnek, 
amely kezünkbe nagy későn jutott, ide­
írva előtte feltárjuk. Igaz, hogy október 
26-a jóideje elmúlt már, de az igazság­
nak oly belbecse van, hogy soha nem 
veszti értékét. Sohasem is vólt vólna 
talán találóbb ami ebben a körlevélben 
v:.n, mint hazánk és nemze­
tünk e nehéz napjaiban, 
amikben a honfi erkölcsöt oly 
kétségbeejtőlcg megró m- 
lottnak találjuk, hogy ha az 
érsek bármely keserű világfájdalommal 
érinti azt : az általa nyújtóit gyógysze­
ren kapván-kapnunk is kell, de azzal 
az elhatározással egyszersmind, hogy 
azt felhasználjuk.

»E kor szellemirányzatára — úgymond 
— találón ráillenek sz. Ján s apostol szavai : 
»mind, ami e világon vagyon, a lest kí­
vánsága, » szemek kívánság», az élet ke­
vélysége.«

A keresztyén erkölcsök hajdani tiszta­
sága s fegyelmezettsége méltó bánatunkra 
rég oda ; s ha fel-feltünedeznek is még nyo­
mai, a sokaságnál becsük veszett, kevesek hi­
deg csodálatán kívül még kevesebben buz- 
dulnak követésükre. A világi pompa, fény az 
élvek bajhászata mindegyre növekvöbben szé­
les köröket fog ái ; s a felsőbb osztályoktól 
a legalsó rétegekig leáradva tulcsap mind- 
annyink anyagi erején ; nyomán végpusztulás, 
végelszegényedés, s a javak fölös bőségében 
a jótékony szeretet müveire forrás nem 
fakad.

lőtt a hőseit is. — Gyújts egy czigarettára és
figyelj.

— Hallgatok.
-- Élt abban az időben B arriizban egy 

szép leány. Pascalinenak hívták. Tizenhét éves 
volt akkor, igazi baszk leány, magas, erős, de 
azért hajlékony könnyed alak. Fekete fürtéi 
kaczérul ragyogtak a sárga selyem fejdisz alól. 
Ha nevetett, duzzadt piros ajkai csillogó fehér 
fogsort ragyogtattak elő. Pascaline divatárusnő 
volt s keze munkájával tartotta fenn apját egy 
gutaütött lehetetlen öreg ember1. Imádta ezt 
az aggastyánt és úgy gondozta, mint valami 
rry rmeket. Két szomszédja volt. Az egyik Du- 
ncz Mózes, dúsgazdag csúnya vén ember, ígért 
neki . . , fényes helyzetet, a másik Sarrabey- 
rous Maxim?, szegény szép fiú . . . boldog há­
zasságot. Maxime vámőr volt a pyrenei hegyek 
közt, tulajdonképen pedig csempészetből élt. 
A szerelem szerelmet köpött, Pascaline meg­
szerette a szép fiút.

*

így ment ez néhány hétig. A vén Dunez 
nem egyszer nvgállott a szép leány boltja 
előtt s fejét bedugva bekiáltott.

— Pascaline, én kellemes állást . . , biz­
tos jövőt biztosítok magának ! >

De ő mindig csak azt felelte :
— Nagyon szép ntől Mózes ur, de én 

Maximeot szeretem.
És Mózes ur tovább men , mormogva

magában I . ^,
__ Végtére mégis oda jut ! Oda kell

jutnia 1

Az élet kényei ne, a fénye'gés vonzó 
gyönyöre szertelen hírvágyat fakaszt, mely- 
rabjait elvakitva, jóval, rostszál, jogossal, jog­
talannal nem törődve, hévvel tör célja felé. 
Becstelen, bűnös e-zközök mind jók a gazda­
godásra, nem hogy az életszükségletek, de az 
elvvágyak kielégítést nyerjenek. Á'ha'otta már 
az anyagjaiig a társadalomnak majd mind­
annyi osztályát és rétegét s mintha már 
egyébre sem volna gond, csak a pénzre a 
kapzsi bírásért, csak az élvekre a gyönyö­
rért, csak a fényes berendezkedésre az elpu- 
halt kényelemért, csak a lakmározásra az édes 
mámorért. Alig van már becse a jónak és 
nemesnek ; hűség, becsület, szemérem, tisz­
tesség, lelki nemesség, miad értéke vesztett 
és semmi sem rut és aljas, ami hasznot 
hajt.

Ahol az önösérdek mások jogának meg­
sértésére s letiprasára büntetlenül fölszabadul, 
ott szükségkép a társadalom teljes fölbomlása 
áll elő Minden végzetes bajnak itt a for- 
rása. Ebből törnek ki a gyanúsítások, gyű­
lölködések, belviszályok, villongások, osztály 
harczok, tne'/ek végül a minden izében 
széttépett, megrendített társadalmat végfel­
oszlásba sodorják.

A baj csak az evangélium erejével s az 
egyház támogató közreműködésével küzdhető 
le. De vájjon a lárs dalom biztonságának
alapját ebben keresik, ebbe helyezik-e ? __
Megvan a hajlam egyeseknél kétségkívül, de 
hasztalan ; mert nincs meg a szi'árd elhatá­
rozottság, fölülkerekedik a vallásellenes áram­
lat s tért hódit a tekintély engesztelhe len 
ellenségének, a független észnek uralma, ügy 
tartják, hogy az é-z egyedü i tanító mesiere 
minden igazságnak, melyhez magukat a tör­
téneti tényeket is szabni kell.

Eközben a szép leány és a fiatal ember 
sokat sétállak együtt a tengerpar cn, és a va­
rosban már suitogni kezdtek róluk. Szerencsét­
lenségükre mind a kitten szegények voltak. 
Egy divatárusnő keresete nem valami fényes, 
kivált ha még egy öreg apát is kell eltartania 
a csempészre még nagyon sokszor nagyon 
sovány idők járnak. De ők ezzel nem sokat 
gondoltak. Égy nap oda ál'ottak az öreg Pas­
cal elé és azt mondották neki :

Mi szereljük egvmást és egymásé aka­
runk ienni.

Az öreg egyet biczentett fejével és azt 
felelte !

— Jó... jó legyetek cgzmáséi.
A szerelmesek letérdeltek előtte és ő 

megáldotta őket. Ezzel meg volt az eljegyzés. 
Ezen az estén sokáig, igen sokáig maradtak a 
tengerparton. Mikor a szép lány hazaiele 
ment, boldogan, repeső szívvel, a vén Mózes 
elébeáliott és azt mondotta :

- Pascaline .. . fényes állást ajánlok 
magának, biztos jövőt,

Ü meg azt ölelte rá ,
— Nagyon szép Mózes ur, de mától 

fogva Sarrabeyrous Maxime jegyese vapyok.
És Mózes ur mikor eltávozott megint 

csak azt mormogta magában. Oda fog jutni 
mégis ! Néhány nap múlva nagyszerű üzlet 
akadt Maxime számára. Kitűnő üzlet. Égy 
egész hajót-rhet kellett Guípozcoaba behozni. 
A fiatal csempész bízott magában, noha éppen 
a legrosszabb időszak járta akkor. Éjjel­
nappal fütyölt a szél, fülébe sivitva a lenge-
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Az emberi ész vívmányai, közhasznú 
találmányai kétségtelenül bámulatosak s ma­
gasztaló elismerésre méltók ; de a társadal­
mat egyedül és kizárólag nem boldogíthat­
ják. Hn-z a történelem századokra nyúló 
tanú sága amellett szól, hogy nem a külső 
műveltség, nem a természettudományok bármi 
meglepő,a hihetetlenséggel határos haladása, de 
a Krisztusi tan beható ismerete s követésében 
megedzett közszellem az, mely a nemzeteknek 
üdvöt hoz és alháritja bukásukat. Ám ez 
igazság elől korunk emberei li-giöbbnyire 
elzárkóznak.

Mindazt, mi a helyes életrendszer köve­
tése, az igazság teljes érvé lyesü'ése, az er­
kölcsi tökély ljgmigasihb fokának elérése 
érdekében szükséges vagy hasznos, mindazt, 
úgy mondják, az ember s az egész emberiség 
természeténél fogva önmagában bírja és hor­
dozza. Nincs szükség semmiféle, sem termé­
szetfölötti, sem természeti kinyilatkoztatásra, 
semmi pozitív, legalább isteni törvényre, a 
törvény isteni szentesítésére.

E tanokat hirdetik nyíltan, « tanok hang­
zanak sokak tapsa mellett a politikai szószé­
kekről — vajha ne a tanszékekről is! — 
merész szellemű, népies könyvekben, folyó­
iratokban s főleg a hírlapokban. Midőn ez 
álbölcsek a jelen társadalmi haladás követél­
ményéül tüntetik fel, hogy a társadalom Isten 
es az ő törvényei kizárásával szervezze és 
kormányozza önmagái, aláássák minden tár­
sadalmi rend alapját s leljes te oszlását készí­
tik elő.

Tanaiknak s/.ükségkepi következménye 
az alheizmus, az aljas indulatnak és szenve­
délynek szabadossága, sőt szentsége s ezzel a 
pogányság dicsőítése és visszakivanása ; végül 
a társadalmi rendben minden tekintély és 
íensóbbség elleni nyílt vagy olykor és részben 
csak titkos összeesküvés ?

A világ beteg, veszélyesebben beteg, 
mintsem gondolnék. A fenyegető veszélyekkel 
szemben a közrend visszaállítása s m-gszilar- 
ditására, a szellemek lecsöndesitésére és ki- 
békitésére mily eszközei vannak az államnak ? 
A törvény tekintélye s a haderő ; a társadalmi 
rend megzavaró!val szembe a büntetés szigo­
rát s a fegyver hatalmát állítja. Jó De komo­
lyán számba veendő mégis, hogy a büntelé-- 
nck s a fegyvernek magában allamfenntartó 
ereje nines.

Kik az idók jeleit s az események lauu1- 
ságait komolyan megfigyelik, jól tudják, hogy 
a hadsereg kifelé is csak oly belkcrmányzat 
mellett lehet hatalmas, mely bölcs törvények 
és üdvös intézmények áhal katonai fegyelme­
zel! ség es hősieségjmagasabb erényeire nevel.

részeknek: És a quadelupei szent szűz! A 
quadelupei szűz, a halavány zöldszemü ma­
donna: ki magával viszi a vakmerőket* kik 
sötét éjjel ott időznek a szürke tengeren.

— Egy hét múlva v;sszaterek mondotta 
Smrabeyrous Maxima megcsókolva kedvese 
piros ajkait.

Elmúlt egy hét, egy hónap, két hónap 
három hónap, s a szép csempészről senki se 
halott. Pa-caline reggeltől estig sirt. Ha 
munkáját elvégezte kiment a tengerpartra és 
nézett a messze távolba a spanyol partok 
felé. Ha szabad lett volna, hogy sietett volna 
felkeresni őt azokon a magas hegyeken túl, 
melyek elválasztották szerelmesétől. Ezy éjjel 
az a hir járta be a várost, hogy Maximeot 
megölték a csendőrök. És elmúlt egy bosszú 
ev és senkisem hallotta hírét.

Ugyanaznap l’ascaliné boltja kigyuladt ; 
senkise tudta, honnan jött a tűz. A divat- 
árusnö és apja tönkre vo tak téve, Dunez 
Mózesnek, mint mindig úgy most is szeren­
cséje volt, az ö fedelét még csak meg se 
perzselte a láng. De többé nem merte Pasca 
linet megszólítani, ugv is tudta mi lesz a fe­
le et. Nagyon szép öntől Mózes ur, de én 
Sarrabcyrous Maximéra várok a ki vissza fog 
térni. Ila nem tér vissza többé bü maradok 
ölökké hozzája, épp úgy, mintha özvegye vol 

k' Azután meg én tisztességes leány vagyok 
nem akarok rossz lenni. Igen a szegény

E világtörténet! nagy igaz ág tanulsága 
elölt szemet hunyva, vannak, kik a haderő 
ügyet a társadalom és államélet minden más 
ügye fölött állónak tekintik. Innét a rengeteg 
költségekkel fönntartott katonaság, a terhek 
súlya, melyeknek állandó s egyre fokozódó 
nyomása alatt roskadoznak a népek. Az orvos­
lás szüksége égető; nehogy a nyomasztó 
bajok elviselhutetlensége miatt már-már elke­
seredett lelkekben mélyebb gyökereket verjen 
az a széliében terjesztett felfogás, hogy a köz­
jónak és közbékének jelszava mint ürügy csak 
egyesek nagyságának, dicsőségének, biztonsá­
gának érdekét takarja.

A jelen s jövő bajainak elhárítására leg­
biztosabb mód a lársada:mat Krisztus tanai­
nak oltalma « á helyezni, melyek minden 
fájdalomra irt nyújtva, minden elmébe fényt 
árasztva, egyszersmind a nemzeteket is sok­
kal biztosabban megvédik, mint a törvé­
nyek és a fegyverek.

A bajok orvoslásának feltétele : a föl­
fogások, érzületek megváltoztatásával, a köz 
és magánéletben visszatérés a keresztyén 
életmód útjára. Az érzületek gyökeres átalaku­
lása szükséges uj iránynyal, uj tartalommal. S 
mert minden érzelem gyupontja a szeretet: » 
szeretet indokának s természetének kell meg­
változnia. E csodás átalakulást megteremti 
Krisztus tana, ki hozzánk való határtalan 
szüreteiével s kegyességével a sziveket viszont 
szeretetre gyulasztja; s ebben rejlik minden 
életszentség titka.

Az igazságnak, mint minden más erény 
alapforrásának tisztelete mérvétől függ első 
sorban az államok boldogsága. Az igazság 
tisztelete s ápolása azért első kötelesség, egy 
korszak sem nélkülözheti azt, egy államkor­
mányzat sem lehel meg nélküle. A kormány­
zatot tehát nem az önzés, de az igarsúg szel­
lemének kel! áthatnia; egyesek vagy csak 
egy töredék szolgálatára nem szabad szorít­
koznia. Megengedhetlen azért, hogy akármi­
féle párt emberei jórosz eszközökkel hatalomra 
vergődve, elkapott gőggel hatalmaskodjanak ; 
kényük szerint igaztalanul kedvezzenek egy­
nek, sújtsanak mást; az óvatlanokat behálóz­
zák, övéiket kitüntetésekkel emeljék ; a hata­
lom megszerzésében, az előnyök kizsákmányo­
lásában semmi bűnös üzelemtól vissza ne 
riadjanak s mint valami leigázo't ellenséges 
város fölött önkényüket szabják törvényül.

Állampolgári jogaiban senkit megrövidí­
teni nem szabad, mintha az államférfiul hi- 
vatotlság a cselfu :ások merészségében, a kor­
mányzói hatalom a jogfosztásban állana és 
nem szabid a vélemények, meggyőződések 
kü'önbsége miatt senki ellen gyanút, gyü-

Pascaline lisitesseges derék leány volt, an­
nál derekabb, mivel hozzá még szegény volt- 
Mióta a bolt leégett másokuál dolgozott. 
Kétszer annyit dolgozott és kétszerié keve­
sebbet szerzett. Két év mu.t el azó'a, hogy 
Maxime halálhírét hozták. Végtére a nyomor 
beköszöntött a szép lány hajlékába. A vén 
Mózes megkönyörült rajta annyival is inkább 
mert szerelmesebb volt mint valaha; ennek a 
szép fiatal lánynak a makacssága nagyon 
felizgatta őt. Ismét forgolódni kezdett Pasca- 
bne körűi. Csakhogy most az egyszer iqv 
szólt hozzája .

— Nem ajánlok már magának fényes 
jövőt, hanem legyen a felségem. Hiszen meg­
öli magát a munkával, az apja utoljára mégis 
éhe hal. Maxime mngbalt. Gondoljon az 
élőkre I

Pascaline nem felelt rá semmit, elkezdett 
sírni éi hagyta megfogni a kezét. Akkor Mózes 
e ment az öreg Pascalhoz éi elmondta neki a 
dolgot. Az öreg bólintott egyet fejével s csak 
azt mondotta csöndesen :

— Jó ... Jó . . . a szerelem madarai 
nem énekelnek mar az ágakon.

De ők 1 Térdeltek az öreg elé és az öreg 
nem áldotta meg őket.

Három nappal az esküvő előli, mikor 
mar őszre járt az idő, a szép leány a lenger-

loletet szítam. Komoly férfiú nézeteim,, 
miatt nem is vesz senkit és soha P»«nVs 
számba. “ensé8-

Általános mindenütt a panasz t 
nincsenek nagy férfiak, hogy az idő ’az p0,? 
dökben kimerült, erős jellemekben meddő 
kor, akik minden kicsinységen felülemelkedvf 
magas eszményekért hevülve, a közjóért 1» 
Ro'ó munkás kitartással a közügynek T 
hivatott vezérei lennének, önzetlen odaadás,»! 
önérdekük feláldozásával nem a huelgésb 
a szolgai készségben, nem az érdemelten 
kegyosztásban, de munkában, kitartásban 
elvhüségben, bátor tettekben lelve lelki mev 
elégülést. Lelkei, jellemszilárd férfiak csákók" 
kai szemben hajthatatlanok, veszélyekben 
rettenthetlenek, a törvények leléleményének 
hü őrei, a jog törhellen bajnokai, az állam 
tekintélyének renditbetlen védelmezői.

Ily férfiakra van szüksége a kornak és 
nem oly támaszokra, kik sorsuk s a jövő 
reményének aggodalmával alattomos u akon 
járnak, a nyilvánosaág előtt tükolódznak 
hallgatnak, szemet hunynak, eltűrnek mindent 
szolgálnak mindenkit, csak ózdijukhoz jussa­
nak ; kiknél a tétlenség bölcseség, az erélyte- 
lenség előrelátó tartózkodás, a bátorsághiány 
óvatosság. 1

Jeles férfiak nagyságának igazi okát 
gyakran kutatva úgy találtam, hogy senki ki 
nem magasulhat, az emberin fölül nem eme1, 
kedhetik, csak azon lélekerő által, mely a 
nemes kebleket nagy tettekre megedzi.

Hadd térjeo hát vissza újból a keresz­
tyén erkölcsök uralma és nyomban uj életre 
kel a nagyrn, magasra tötő lelkek hevülete, 
az az érzület, mely a bajok elviselésében vagy 
leküzdésében megőrzi az elhatározottság nyu­
galmát : mely a maga jelentő égében látja és 
mérlegeli a bajt, a nehézségeket, mint a je­
lentéktelen kicsinységeket s biztosan tiszta 
látással itél fölöttük.«

A szomorú korrajzot az érsek mint­
ha egéueen hazánk, nemzetünkről, kü­
lönösen ennnk politikai erkölcsi viszo­
nyairól vette volna, amelyből leginkább 
kihalt csakugyan az igazság, sőt éppen 
azokból, akiknek a törvény tekintélyét 
fentartani és megszilárdítani kellene, 
magokból veszett ki leginkább a tör- 
vénylisztelet.

Amikor ezt látjuk, bus sóhajjal 
mondjuk az érsek után a megdönthe­
tetlen tapasztalatszerinti aksziomát, hogy 
csak az igazságnak, amelyben minden

parton sétált. Egyszerre csak egy hang széli 
tolta a barlangból '

— Pascaline ! Pascaline 1
A leány megreszketett, mint a falevél fel 

azt suttogta :
— Te vagy Max me, te vagy 1
Mint egy sebzett madár, hullott kedvese 

karjai közié. Ö volt az, szép mint az előtt, de 
halványan lesoványodva. Magához szorította a 
lányt, oda a szivére minden erejéből.

— Ugy-e nem igaz, hogy férjhez mész 
Dunez. Mózeshez.

— De igaz. Ha nem m»gyek hozza 
apámnak nincs mit ennie. Miért nem jöttél 
vissza ?

— A spanyolok elfogtak és börtönbe ve­
tettek.

— De most szabad vagyok, dolgozni fogok.
— De mi lesz atyámból ha ismét el­

fognak ?
— Maxime átölelte őt a magához szorí­

totta hosszasan :
— Nem, nem ne beszé jünk erről többé 

Szeretlek.
És elborította csókjaival a leányt » lás 

san a barlang felé vonta. A lány nőm állott 
ellen ; a barlang csendes üregeben halkan, 
natzyon halkan suttogtak, szorosan Átölelve 
egymást, eszméletüket vesztve az édes szerel­
mi őrjöngésben. Végre a lány kiragadta magát 
kedvese karjaiból.
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társadalmi erény összpontosítva van, 
arDely szerint élt maga a keresztyén 
vallás alapi tója s élnünk kell nekünk, 
ha méltó kővetői s boldog akarunk 
lenni : kell újra áthatni egyes embert, 
családi és állami, polgári és egyházi 
társadalmat, hogy levetkezze a közbol­
dogságot veszélyeztető bűnöket.

Hallják meg az intést a köztársa­
dalom legalsóbb és legfelsőbb pólczán 
egyaránt, emitt ha lehetséges még in­
kább mint amott, akik ti : arra hivat­
va k, bogy mint választott, vagy rendelt 
vezérei a népnek az igazságra, éljenek 
mindenekelőtt magok igazságban. Krisz­
tus id, élet és igazság . . . nélküle, 
az ő < Ivei szerinti törvények nélkül, 
senki sem juthat el magasabb társa­
dalmi tökélyre . . . nem kezdheti el 
már itt a földön — a mennyországot. 
Pedig az «nem itt vagy amott — hanem 
a mennyország ti bennetek van.“

Dr. S a m a s s a József úgy szólt, mint 
Krisztus modern apostola, az újabb kor 
mérges kígyói és vipera fajzatinak, a 
midőn a fa arravalóvá lett, hogy ki­
vágassák és lüzre vettessék. Neinugy 
mint azok a hamis próféták, akik az 
aranyborjú körül tánczolnak s nem ve­
zetik, hanem félrevezetik a népet, meg­
vesztegetik a kisebb és nagyobb társa­
dalmi életet.

Vannak hál Mózeseitek és prófétái­
tok, a kiket hallgassatok. De ne legyen 
szavuk : ,pusztában kiállónak szava.*

A
emléke! 
gyát a 
akaratú 
k i r á 
á 1 I i 
litják.

A
magyar 
emléke 
lökre 
mely rn

A király elöntött.
Nemzet szemében mindig fájdalmas 
kelteti, állandó megbotránkozás tár- 

H e n t z i szobrot a király 
ból, aki arra a helyre Erzsébet 
lyné szobrának fel- 
tását óhajtja — eltávo-

Szent-Györgytór lellát, amelyhez a 
nemzetnek különben is anynyi gyász­
van kötve, felszabadul áz olt járó-ke- 
nézve át ól a súlyos emlékeztetőtől 
'alt azon a téren egy idő óta mindig

idő múlik, engedj visszatérnem ; 
hallom az éjféli harangot.

-- Nem hnrangszó. csak a tenger zú­
gása az.

Hosszú idő múlva ismét igy szélt a
leány;

— Hogy haragszik a tenger! Ha eltalál 
t-ennünket borítani a kicsapdo.-ó hullám!

Nem a tenger zajong, rzereimünk
mcseneke az I

Hosszú idő mult a harmadszor is meg­
szólalt a leány.
-zélvé vIIall0d’ taximé, hogy dühöng a

A quadelupei szűz rohan ei a tenger 
’■'m. Eleiünk utolsó órája s szerelmünk eiső 

Hje ez, Most már sohasem lesz a másé, Ez itt 
11 ‘szszoba s a Zájongó huHám lesz meny­

asszonyi ágyunk !
1». csókjával elzárta a leány ajkait,
‘?snaP össze öhlkezve, megdertnedlen talál - 
,L' .. í a szeretőket ; a tenger egyesítette 

. ort)K,'e> Á barlangot pedig azóta a Sze- 
e'em barlangjának hívják. Az öreget újból 

lomU|l“tle a ^ula- koldul most is a temp- 
iesen .PC8öi4“ 8 Csal< azt m(|rmogja néha csen

fd Hossz, rossz , , , zöld volt a remény 
dJa> dti elfonnyadt az őszszel.

elfordított fővel, nehéz szívvel járlak. Igaz 
bogy i-mét egy tragikus emlékezet tárgya a 
meggyilkoltatott E r z s é b e t k i r á V y- 
né szobra fog ott állni, de legalább a ma­
gyarban a soha nem múló gyász a szomorú 
sorson a az örökkétartó bála a Nemzelet-sze- 
rető királyné iránt egymással találkozván, egy­
mást kiegészíteni segítik: am íz emeli ezt ez 
enyhíti amaz'.

Egyszersmind azt a gondolatot is meg­
győződéssé erősíti a királyi akarat, hogy a 
király átvéve felséges nejétől : hovatovább a 
nemzet szivével érez és a nemzet leikével 
akar s mindinkább el'alátja mit óhaj' mit 
akar a magyar

Az Erzsébet szoborbizottság, amely az 
1898 XXX. te. végrehajtása tárgyában volt 
alakulandó, tegnap d. e. tartotta alakuló gyű­
lését Bánffy Dezső elnöklete alatt. Jelen vol­
tak :

Atzói Béla báró, gr. Andrásy Tivadar, 
BáníTy György gr., Benczúr Gyula, Beöthy 
Zsolt, Berzevicy Albert, Búb cs Z-igmond, 
Gsekomcs Endre gróf, Dedovics György, Gyulai 
Pál, Halmos János, b. Harkányi Frigyes, 
Hauszman Alajos, Jókai Mór, Hock János’ 
Karátsonyi Jenő gr, gr. Keglevich István, b! 
Lip'ay Béla, Lotz Károly, Márkus József, 
Kákosi Jenő, Hath György, Rátkay László, 
Roskovics Ignácz, Szinny-y Merse Pál, Steindl 
Imre, Szilágyi Dezső és Tarkovich József ; 
Hazay Isiván dr. miniszteri s. titkár mint 
jegyző.

liánífy báró az orsz. bizottságot meg- 
alakultniik jelentette ki, mire köv tkezett a 
minisztertanács javaslata alapján előterjesztett 
eljárási szabályzat tárgyalása, amelyet a bi­
zottság áhaláiiosságban és részleteiben elfo­
gadott, a sjükebbkörü végreh. bizottságba 
Andrásy Tivadar grófot, Halmos Jánost, Hausz- 
maun Alajost, Keglevich István gróíot, Lotz 
Károlyt, RákosinJendt és S'.innyey Merse Pált 
küldvén ki.

Egyúttal jelentette B á n ff y, hogy e 
végreh. bízott-ág elnökévé Ráth tizörgy, u 
képiőmüvészeli társulat alelnöke fog ki ne­
veztetni.

Az orsz. bizottság ezután a gyűjtött 
összegek nyilvántartásának kérdésevei foglal­
kozott s elhatározta, hogy fölhívás fog ki­
bocsát tatni, amely szerint minden intézet és I 
magános, a kinél ily összegek vannak, az el­
lenőrzés szempontjából az adatokat szolgál­
tassa be a miniszterelnöknek.

Azután a szobor helyének kérd ise ke­
rült tárgyalás alá.

BáníTy előterjesztette, hogy ő felségének 
az az óhaja, hogy az Erzsébet szobor a buda­
vári S/.t. György téren álliltassók fel, ahol je­
lenleg a H e a t z i szobor áll.

Az orsz. bizottság az előterjesztést egy­
hangúlag és lelkesedéssel tudomásul vevén, a 
szobor helyére nezve a felséges ur óhaja ér­
telmében ha'ározott.

Az orsz. bizo'tság végül utasította a 
végrehajtó bizottságot, h gv ezen az alapon 
tegyen a továbbiakra nézve javaslatot.

fogyasztási bélyeg és dijak iránt létrejött 
egyezményről; a söradóra vonatkozó törvé­
nyes határ.zmányok részben való módosítá­
sáról és a magyarországi városok és községek 
fogyasztási adó természetű jövedelmeinek 
ideiglenes rendezéséről szó ó törvénvjava falok 
tárgyában a Ház elé terjesztendő 'jelentések 
tervezeteit, a melyeket a bizottság érdemleges 
módosítás nélkül elfogadott és hitelesített 
Az elnök a bizottság nevében köszönetét 
mondott az előadónak a jelentések gondos ki­
dolgozásáért.

A kvóta. A Neues Wiener Abendblalt- 
nak sürgooyzik Budapestről, hogy az osztrák 
kvöiabizottság aligha fog még Budapestre 
utazni. A magyar kvótadeputáczió holnapi' 
ülésében azt fogják indítványozni, ho»y az 
osztrák kvótabizottsag arról őrtesittessék liogv 
annak indítványa, vagyis a Magyarországra 
vonatkozó 38 0 0-os kvötaküvelelés egyszerűen 
elfogadhatatlan. Erről a magyar kvótabizotl 
ság a magyar parlamentet is fogja értesítem 
és azt hiszik, hogy az osztrák kvótáküldött- 
ség ugyanilyen formában az osztrák képvise­
lőházat fogja értesíteni a tárgyalások siker- 
lelensegéiöl. Ezzel azután a két kvótakiildött- 
ség missziója be volna fejezve és ezután a 
korona lesz hivatva a következő évre u kvótát 
megállapítani és előreláthatólag a karácsonyi 
héten log ez történni és pedig a mostani 
kvóta alapján újra egy évre.

KÜLFÖLD.
A helyzet Ausztriában. A reichsrath 

holnapután ismét összeül, hogy — min: tu­
dósítónk jelenti — első sorban a minisztérium 
vád alá helyezésére vonatkozó indítvány If­
iéit lárgyaljon. Valószínűleg már szombaton 
megkezdik működésűket a kiegyezési javasla­
tok tárgyalására kiküldőit bizottság albizoti- 
ságai. Hír szerint az az albizoitság fog első­
sorban tárgyalni, a mely a vám- és kereske­
delmi szövetség előzetes megvitásáva van 
hivatva.

Morva-Oizlrauban az ottani német egye­
sület meghívására Lecher és Monger dr 
képviselők megjelentek az értekezleten és 
nagyon hevesen kikeltek a kiegyezést javas­
latok ellen.

M-nger dr. egyebek között azt mondt •, 
hogy még egy kiegyezés sem hárított annyi’ 
terhet az osztrák lakosságra, mint a jelen 
kiegyezés. A kiegyezést teljesen elfogadhat- 
(annak tartja és mindenesetre követe i a 
junklimot, a kvóla felemelését és egy teljesen 
módosított kiegyezést.

Táviratok.
Vilmos császár Palesztinában.

BELFÖLD,
A kiegyezési javaslatok a bizottság­

ban. A képviselőház pénzügyi bizottságának 
Széli Kálmán elnökle e alatt tartott ülé­
sében, melyen a kormány részéről Lukács 
miniszter es Toepke államtitkár volt jelen, 
Hegedűs Sándor előadó elöterjesz'elte az 
osztrák-magyar vámterület általános vámtari­
fájának módosításáról; az 1338. XXIV. t.-cz 
módosításáról s a szesz italméresi adó meg­
szüntetéséről ; az 1894. XV. i.-czikk némely 
határozmúnyainak módosításáról; az 1888. 
XXIII. t.-cz. határozmányainak részben való 
módosításáról s az 1881. IV.. 1883. V. és 
1887. XLVII. t.-csikkeknek a ezukorfogyasztási 
adóra vonatkozó h.atározmányai megszünteté­
séről ; a kivitelre szánt ezukor- és alkohol- 
tartalmú gyártmányok készítéséhez használt 
répaczukor és szesz adómentességéről s a 
ezukor- és alkoholtartalmú czikkek behozatala 
esetében szedendő vámpótlékról; a két p. ü. 
miniszter közt a bélyeg- és közvetlen illetékek,

Jeruzsálem, nov. 2. A «Debr.» ered táv. 
Mikor a császár es kísérete a templomosok 
telepén keresztül vonult, Vilmos császár meg­
köszönte a fogadtatást a templomosoknak, a 
k'k meginnia lak, mikén: kell a német nevnrk 
becsületet és jóli it szerezni es vadon erdőket 
ismét megtermekvnyiteni A császár azután 
közölte a vürtenbergi kirá'vnak küldött távi­
ratát, amelyben azt mondja, hogy Halfában, 
Jaffában és J-ruzsálemban sok sváb földit 
talált jó egészségben. A király megbízta őt, 
hogy údj I át nekik üdvözletét. Azután ezt 
mondta a császár ; »Ti akik itt laktok, kiiny- 
nyebhen meritlek újabb ösztönzést a jóra, 
mint mi töubiek Remalem, hogy Törökország 
g d való ba. úgos viszonyunk, kü önösen a 
szultánnal való barátságom jövőre is megfogja 
könnyíteni feladatotokat. Ha vatomelyíteknek 
oltalmamra van szüksége, itt vagyok. Fordul­
jatok hozzám, akármilyen vallásu is, mert n 
német birodalomnak módjában van a kül­
földön levő polgárainak hathatós védelmet 
nyújtani.»

Jeruzsálem, nov. 2, A német császári 
pár a La dormition de la Sainte Vierge ün­
nepélyes birtok!)i vétele után hétfőn meglá­
togatta Dávid sírját a muzulmánok legszen­
tebb helyeinek egyikét, azután a eoenaculu-

m
t.
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mot és az örmény patriarkátust. Este nagy 
udvari ebód volt a török hatóságok reszere. 
Ma reggel a császári par lóhaton kirándult 
az Olajfák-hettyére, a (Gethsemane-kenbe és 
betháuiába. Délben a császár Aurelio pátert, 
a Szentföld latin őrét fogadta, a ki a német 
Ferenczreudi szerzetesek kíséretében Betle­
hemre és az Olajfák hegyére vonatkozó em­
léktárgyakat és egy itten értékes császári 
czimert adtak át, a me yet a betlehemi Fe- 
rencz rendi kolostorbzn készítettek gyöngy­
házból. A reggelihez hivatalos volt Schneller 
páter a ki a császári part az Olajfák hegyé­
re tett kiránduláson kisérte. Délután a szír 
árvaházat nézték megj A császári pár és 
kísérete igen jól van.

Jeruzsálem, nov. 12, Arra az estélyre, 
a melyre a császári pár hétfőn este adott 
hivatalos volt a papság és a Johannita-rend 
lovagjai, a kik a Megváltó templomának fel­
szentelésére idejöttek. A császári sátrak 
előtt tűzijátékot gyújtottak, a melyhez a szul­
tán küldte Konstantinápolyból a szükséges 
szereket. Az Olajfak-hegyének megtekintése 
alkalmával a császári pár egyideig a Ferenc- 
rendi kolzstor kertjében időzött, a hol Cres- 
centius vesztfáliai születésű német páter 
kalauzolta őket, a ki annak idején részt vett 
a német-franczia háborúban. Az ev: gélikus 
szír árvabáz megtekintésénél Schnelle.„ek, az 
árvekaz alapítójának özvegye és két lia 
kalauzolta a császári párt, a mely a nagy 
intézetnek valamennyi helyiségét megnézte és 
több előadást is meghallgatott. Csaknem két 
kel töltött a császári pár az intézetben, azu­
tán visszatért a sátortáborba.

Délamerikából.
London, nov, 1. (A Debr. ered. táv,) A 

»Times« jelentese szerint tegnap inagantávirat 
érkezett a City be, mely szerint a Chile és 
Argentina közt a Puma-Atacama ügyben lét­
rejött egyezményt alairlák.

A Dreyfus pör revíziója.
Fáris, nov. 2. (A »Debr.« ered. táv.) 

Chanoine tábornok tegnap délután az Elyséebe 
ment és egy órát töltött Faure elnöknél. A 
beszélgetés alighanem a körül forgott, hogy 
Lockroy, aki ideiglenes Hadügyminiszter volt, 
vonakodott Chanoinet a legfelsőbb haditanács 
tágjává kinevezni.

l’aty de Clam ismét Párisba érkezett.
A Courricr du Soir értesülése szerint a 

semmitőszék első sorban a vöd öt hadügymi­
nisztert fogja kihallgatni.

Paris, nov. 2. (A »Debr.« ered. táv.) 
Ellentétben a korábbi jelentésekkel, az hírlik, 
most, hogy Alhelin volt ügyészt, aki most a 
semmitőszék tagja, bízták meg a Dreyfus-ügy 
vizsgálatával A hír abból keletkezett, hogy 
Lcow elnök és Alhelin, törvényszéki szolgák 
kíséretében szállították at a Dreyfus-iratcso- 
uiót a semmitőszék iktatójába.

Kréta.
Kanca, nov. 3, (A Debr. ered. táv.) A 

tengernagyok értesítették a kormányzót, hogy 
e hó 4-én katonasággal szálljak meg a köz- 
igazgatási hatóságok hivatalait es a török 
hivatalnokokat nem bnesutjak be. A krétai 
török csapatoknak minden szolgálatot be ked 
szüntetniük és vissza kell térniük kaszárnyá­
ikba. A katonáknak nem szabad a kaszár­
nyákból fegyverre! távozniuk- A csendőrseget 
elbocsátják. A Szuda előtt veszteglő száll.ló 
hajóknak annyi csapatot kell felvenniük, men 
nyit csak bírnak. A török kormányt fölszólí­
tottak, hogy sürgősen küldjön ki gőzhajókat 
a hatramarant csapatok elszállítására. A ten­
gernagyok gondoskodni fognak a szertár őri­
zetéről,

A török teugerész-kuIonokat egy Szuda előtt 
veszteglő pánczéloshajóra viszik. A tengerna­
gyuk íünlartjak azt a jogukat, hogy határoza­
taik végrehajtására a kellő rendszabályokhoz 
nyúljanak.

Róma. nov, 2. György görög lierczegnek 
Kréta kormányzójává leendő kinevezése köz­
vetlenül várható, Oroszország azonbu.i azon 
turadozik, hogy a törökök ama Kívánságának, 
hogy a szultán szuverenitása külsőleg megó-

vassók, megfeleljen s mindent megtesz arra 
vonatkozólag, hogy egy kis törők helyőrség 
Kréta egyik varosában maradjon a török fen- 
hatóság elismerése jeléül.

Egyházkerületi közgyűlés.
Debreczen, nov. 3.

Tegnapi közlésünk kiegészítését adjuk 
elsőben : D o m a h i d y Elemérnek a n.-ká­
rolyi egyházmegye által gondnokká megvá­
lasztását tudomásul vették, aki már otthon 
hivatalát ünnepé1 yesen elfoglalván, az egyházk. 
gyűlésnek hivatalból tagja.

Farkas Antal e. kér. főjegyző hi­
vataláról lemondásához határozottan ragasz­
kodik. A sajnos tudomásul szolgáló hivatal 
megürülés a tavaszi közgyűlésig beadandó 
szavazat utján lesz elhárítva.

Tóth Sámuel lemondása nyomán meg­
ürült le'éltárnokságra azonnal megválaszta­
tott Z s i g m o n d Sándor főjegyző ; vagyis 
minthogy a főjegyzői hivatal a levélárnok- 
sággal nagyon összefügg : ez utóbbi hivatal 
teendői is a főjegyzőre bízattak.

A lefolyt lelkész és tanító- 
képességi vizsgákról s az Er­
zsébet királyné emléke megünneplésére vo­
natkozó miniszteri felhívás és püspöki intéz 
kedés tudomásul vétettek.

Az egyházm. és kerületi tisztviselők a 
szavazás kiállításának kellékeiről alkotott 
szabályzatot elfogadták.

Az énekeskönyv 15,000 példányban ki­
nyom atása ügyében átküldött város-tanácsi 
jelentés ; valamint az egyetemes nyugdíjintézet 
felállítása érdekében tett sürgetvénye a debr. 
egyházmegyének tudomásul szolgál-

A f. szobolcsi egyházmegyének előter­
jesztését a belhivatalnokok megadóztatása 
tárgyában elfogadták.

A szatmári és beregi egyházmegyék fel- 
terjesztése a 15 kros tani ói nyugdíjhoz já- 
rulása tárgyában az iskolai növendékek száma 
szerint, amely nehezen teljesíthető, különösen 
behajtása sok bajt okoz az egyházaknak — 
elfogadtatott.

Tudomásul vették a tőkesegélyre, vala­
mint az államsegély kérvényekre vonatkozó 
jelentéseket.

Elfogadták a párhuzamos osztályok sza­
porítása iránt tett miniszteri leiratra adott 
határozatát a főiskola igazgató tanácsának ; 
ugyancsak ennek a classica-philol giai tan­
szék betöltésében telt indítványát ; tudomásul 
vették a helyettesítés tárgyában s a tanító­
képző intézetben a német nyelv tanítását il­
lető, — valamint Kecskeméti) y 
Lajos meghívására vonatkozó javaslatait és 
intézkedéseit.

Tisza Kálmánnak a tanítói korpót­
lék ügyében tett és elfogadott indítványa a 
következő:

1. Feliratilag kérje fel az egyházkerület 
a vallas és közoktatásügyi miniszteri, hogy 
hogy az egyh izak ellsni végrehajtásokat füg­
gesszek fel.

2. A konvent utján keressék fel a mi­
nisztert, hogy a korpótlék iránti jefentkezés 
idejét 1899. kő'.epéig terjess/e ki.

3., A lelkészek és egyházak körülménye­
sen tájékoztassanak arra nézve, hogy miként 
ál itsák ki a folyamodványaikat, tekintet tel 
leven azon arány kimutatására, mely az egy­
házi és iskolai adók, meg az állami adóterhek 
közölt fennáll; s figyelmeztessenek, hogy tisz­
tán az évi pozitív jövedelmeiket mutassák ki 
Ezen adatokat az'án az esperesek felterjesztés 
előtt revidiálják. Az elutasított egyházukat és 
lelkészeket pedig nyugtassák még, hogy ügyök 
kedvező elintézése végett az o.-kerület meg­
tette a szükséges lépéseket.

4., A konv-nt kérje meg a kultuszminisz­
tert, hogy a felekezeti i.-kolák korpótléka 
iránti jogo-ultságol, mikent ez már a községi 
iskolákra nézve történt, szabályrendeletileg 
formulázza.»

A t gnapi határozatok hitelesítése után 
az igazgatótanács albizottságának jelentése

Jegyző-
nyujtatott be, a gazdasági tanács 
könyvének felülvizsgálása czéljából p 
hosszas megvitatásra méltó kérdéshez ^ 
szerű alapossággal szólották Lozzá : G v i;82ak' 
Endre, Márk Endre, Thal» í,,,r 8 V 
Lengyel Imre, S z a t h m á r j
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Kiss Albert orsz. képviselő, a 
gróf D e g e I) í e I d 
folytan egyhangúlag elfogadtatott.

Fölmerült továbbá ezzel 
főiskolai könyvtár rendezésének konu,iv 
mindnyájunkat közelről érdeklő kérdést) 
tárgyhoz igaz lelkesedéssel s szeretett 
kólánk ezen nagybecsű kincse iránti 
tárgyalással szólott hozzá F e r e „ v 
Gyula akadémiai tanár: Ennek utánna T h a*l * 
Kálmán igazi bölcseségiől tanúskodó uimul 1 
tást adott arra nézve, miképen lehetne szá" 
zados könyvtarunkét végezni, hogy az 
hozzá kötött megfelelő várakozásokat kje|é. 
gilse. Hozzaszulottak e kérdéshez : T i 3 z » 
Kálmán s gróf Degenfeld József fő. 
gondnok, aki azt az indítványt tette, hogy „ 
könyvtár ellenőrzése végett egy bizottság 
alakuljon. *

Több jelentékenyebb fontossággal nem 
bíró kérdéseket mellőzve megemlilésre méltó 
az, hogy a ,gyülés a gazdasági választmány 
önfeláldozó munkálkodásának méltánylásául 
egyhangúlag méltó köszönetét szavuzott.

Z s i g m o n d Sándor felolvasta a 
vallástanárokra vonatkozó ha- 
tározati javaslato illetőleg, mely ezeknek a 
más tantárgyakat előadó tanárokhoz való 
viszonyát tárgyazza,

Ugyancsak az egyházk. főjegyző olvasta 
fel a tiszántúli egyházkerületben fennálló 
tanintézetek életében bekövetkezett válto­
zásokat : fölolvasta az iskolák életére vonat­
kozó indítványokat.

Ezen kérdésekhez röviden hozzászólott 
P a I 1 a g i Géza kisújszállási igazgató tanár. 

Következett D ó c z i Imre egyh. kir. 
felügy» lö jelentése ugyancsak a tanintézetekre 
vonatkozólag, amelyben azok irányai, égető 
szükségei egész rendszeresen varinak kimu­
tatva és az is. kér. elé azon czélból beterjeszt­
ve, hogy ezen iskolák életében jelentkező 
hiányuk teljes igyekezettel megszüntettesseuuk 

Sokáig tartó vitatkozás tárgyát képezte, 
hogy vájjon megszüntetendö-e a Hódmezővá­
sárhelyi ref. egyházban divatban levő magán- 
éneklés.

T a b a j e I i Lajos szalhmári rel. 
lelkész ezen szokás megtartását indítványozta 
s törekedett kifejezni, hogy e szokás nem 
ellenkezik reformált egyházunk fentartó el­
veivel.

Ezután C s i k y Lajos theol, tanár tö­
rekedett igazi okokkal megdönteni az előle 
szóló állításait.

Ezután mély csend lett s fölkelt Tisza 
Kálmán s az egyházmegye véleményéhez való 
csatlakozását keresetlen szavai által fe­
jezte ki.

Ezután a közgyűlés feloszlott s irány­
adó s egyházkerületünk életére döntő befo­
lyással bíró tanácsKOzasait holnap fogja foly­
tatni.

HÍREK.
A főiskolai Magyar irodalmi 
ónképzö Társulat első estélye

Nagy napja volt tegnap a városháza 
dísztermében a főiskoai ifjúságnak, midőn 
először mutatta meg a mélyen tisztelt közön­
ség legmelegebb érdeklődése mellett s a szín­
társulat művészeinek közreműködésével, hogy 
képes nagyot alkotni, hogy tegnaptól kezdu 
jogezimet nyert arra, hdgy hasonló irodalmi 
estélyek megismétlését eszközölje.

Úgy látszik, hogy visszaszáll a régi idő, 
midőn a közönség és a főiskolai ifjúság tZe 
fogva egymással, együtt hatnak oda, hogy a 
kölcsönös szeretet kapcsa minél erősebbe 
váesolódjók. , .

A főiskolai ifjúság szive mindig 
volt s ha nagyon sokszor nem sugárzó 1 
annak oka volt, hogy vezető hiányában 11
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níodűlielf msg azok a hurok., melyek az 
liuságot lelktisiiik, igazán nemessé teszik.

1 Valahára ismét hajnalodni kezd: akadt 
|(ju,ag kebelében egy melegen érző szivü 

* g, föláldozva nyugalmát, minden tehet- 
‘LA, akaraterejét összegyűjti, hogy az ifju- 
\-V olyan piedestálr > emelje, mely méltán 
megilleti abban a főiskolában, me y sohasem 
„iikölködöU tehetségek hiányában.

Isi ideálokért küzdő ifjú: K o v á c s i 
Káliíán, a theologiai akadémia hallgatója, kit 
költeményei már régen ismeretessé tették 
Debreczenben. 0 vette jelenben kezébe a lo- 
bogőt s az eszme, a ezel győnelme, a tegnapi 
diadainap után itelve, bizonyos.

De rátérünk az egész estély lefolyására, 
mely a legnagyobb mértékben és a legszéle­
sebb körben keltett örömöt és érdeklődést, 
ügyetlen csapásra a főiskolai ifjúság felé for- 
duva a közönség figyelmét.

A főiskolai zenekör remek nyitánya után 
govacst Kálmán, társulati elnök, lépelt 
zugé t psok közt az emelvényre s mondott» 
cl lebilincselő hanggal megnyitóját, mely cp- 
p;n olyan eszmegazdag, mint poetikus s the- 
ologiai volt. Különösen szép vo t, midőn igy 
szólott :

— Megszázszorozód’k dobogása ifjú szi­
vünknek, érezve, hogy abba a szeretet leg- 
edesebb méze kezd csepegni, melyet oly so­
káig nem engedett átszürődni a közöny, a 
részvétleuség jege , lángolóbb, szárnyalóbb 
lesz lelkünk a legboldogitóbb szellemi öröm 
érzetében látva, hogy azt a zászlót, melyre e 
kel szót irtuk fenuszárnyaló lelkesültseggel : 
.Ideá I Szeretet I« az erdek'ődés, az egyet­
értés és a testvériség tavasz] szellője kezdi 
lengetni. Most már fölemelő örömmel hisszük 
és reméljük, hogy eszménk napja móg job 
ban is föl f g ragyogni a minden jó, nemes 
és ,zep cél azúrkék egén I

Végül rövid imában kérte az Istent, 
hogy ki ne ejtse kézéből a szent lobogót, 
melynek fönséges jeligéit már elkezdte kihi- 
meziii a főiskolai ifjúság a mélyen tisztelt 
közönséggel és a színtársulat kedves mű­
vészeivel,

A lelkesültséggel elszónokolt megnyitót 
hatalmas tapsvihar jutalmazta.

Alig hangzott el az egyik, már zúgott a 
másik tapsvihar, midőn F á i Flóra a deb- 
leczeni színtársulat bájos művésznője lépett 
az emelvényre, kit az ifjúság szeretete és 
halkja jeléül gyönyörű viragbokrétavai le- 
pstt meg.

Az a mélyen bongó s éppen oly mérték- 
beo szárnyaló orgánum, mely a művésznőt 
Uebreczen k dvenczei közé avatta, teljes 
mértekben lebilincselte a hallgatóságot, mely 
frenetikus tapssal kérte az ifjú művésznőt 
másik szavalat előadására.

Majd a quintette után Ady E.idre 
olvasta fel alkalmi csevegését, ki szép költe­
ményei révén ismeretes a közönség elölt.

A műsor első részét Karacs Imre 
zárta be «La Traviata» czimü operából vett 
áriájával, mely szintén elragadta a nagy 
közönségét, melynek régi kedvencze, Karacs 
Imre, kinek kellemesen csengő hangja mindig 
uvácziókban részesité a jeles színészt, — 
az opera-ária után magyar nótával kedveske­
dett a tapsaival szűnni nem akaró közön­
ségnek.

A műsor 2-dik részének legérdekesebb 
pontját képezte F. Kállai Lujza mü észileg 
előadott népdalai, melyeket többször megismé- 
teltet ek.

Kun Béla, Drumár és Boros közremű­
ködésükkel hozzájárultak az irodalmi estély 
sikeréhez, melyet a kitűnő főisk. zenekar fe­
jlett be egy indulóval. A közönség a legjobb 
•'angliaiban távozott a minden tekintetben 
lényesen sikerült estélyről, melyen a Magyart 
testvérek jeles zenekara is közre nüködön az 
iljusug iránt való szívességből. Az estélyt 
5ZI‘ih.tz után kvdé'yes bankett követte a 
öréber sörcsarnokban.

* A vasárnapi népgyttlést rendező 
bizottság ülése. Tegnap d. u. 5 órakor a 
vasnroayt nepgyülést rendező függetlenségi 
pártbizottság a kör helyiségében Kis Albert 
orsz' KV- képviselő elnöklete mellett gyűlést

tartott, a hol az I-sö kerületnek közszere­
tetben álló országgyűlési képviselője T h a Ív 
Kalman is jelen volt. — A gyűlésre 
meghívott intéző bizottság 
tagok teljes számban megjelentek. Helvben- 
hagahtolt e gyűlésen Dr. Bakonyi Samu 
ügyvéd állal készített s a kormányhoz inté­
zendő azon felirati javaslat, melyet a va­
sárnapi népgyülesen elfogadás vegeit 
előterjesztenek az önálló vámterület és önálló 
magyar nemzeti bank felálliiása tárgyában, 
rétiteken d. u 5 órakor az intéző bizottság 
ismét gyűlést tart, melyre a tagok meghivattak. 
L gyűlés tárgyát a szükséges végső intézke­
dések módozatainak megállapítása fogja 
képezni.

* Újabb mozgalom a főiskolában. Mint 
értesülünk, a főiskolai ifjnság kifejezést óhajtva 
adni érzelműnek szombaton d. u. zász ók alatt 
szándékozik kivonu'm a Budapes ről érkező 
képviselők fogadtatására. Reméljük, hogy 
ezen uj»bb nemes szándékkal szintén tanu- 
jeiét fogja adni hazafias lelkesedésének. Ez 
esetben a képviséiőket Kovácsi Kálmán 
ónk. társulati elnák fogadja.

* Hirlapiró-ankét. Tegnap délután há­
rom órakor K o n c z Ákos lapszerkesztő s 
a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége he­
lyi választmányának elnöke a helyi lapok 
szerkesztőit es főmunkaiársait a levéltár, he­
lyiségbe értekezletre hívta össze. Az értekez­
let czélja az volt, hogy a débreczeni színészet 
százéves jubileuma megünneplése ügyében a 
h..ir.i!*Pirók között egyöntetű megállapodás 
jöjjön létre a tudósításoknak a fővárosi fa­
lapokhoz küdése tárgyában. Az értekezleten 
Komlóssy Arthur városi főjegyző is jel :n 
volt.

* Benka gyilkosai a törvényszék 
előtt. A nyáron ír ózatos kegyetlenséggel 
agyonvert Benka János gyilkosai, hogy ször­
nyű bűnökért elvegyék méltó büntetésüket. 
A végiárgyalást holnap pénteken délelőtt 
tartják meg a királyi törvényszék 2. számú 
termiben, A törvényszék elnöke Hreus Béla 
lesz, a vád képviselője : Dr. Galánffy János 
királyi alügyész lesz. A gyilkos suhanezokat 
a büntető törvénykönyv 279 §-ába ütköző 
szándékos emberölés büntette miatt helyezték 
vád alá. A tárgyalásra mindössze 8 tanul 
idéztek. A végtárgyalás lefolyása iránt ér­
deklődő közönség rés-.éra korlátolt számban 
B r ó d i Henrik törv. irodaigazgató ad ki 
jegyeket.

* Halálozás. Vettük a kővetkező gyász­
jelentést : Mély fájdalomtól megtört szívvel 
tudatjuk felejthetetlen kis fiamnak, testvér, 
unoka és rokonnak GYULÁGSKÁNAK a nagy­
váradi Szent-Vincze intéz t növendékének f. 
hó 1-én éjjeli 12 érakor életenek 12-ik évében 
2 heti sn.yos szenvedés után Nagyváradon 
történt gyászos elhunytál. Kedves halottunk 
hült tetemei folyó hó 4-én délután 3 órákor 
fognak a római katb. egyházszertartás sze int 
a Szent-Anna utczai temetőben levő kápolnától 
ugyanazon temetőbe örök nyugalomra te élni. 
Mely véglisztesseglélelre rokonaivkat, barát­
inkat szomorodott sz.ivvel meghívjuk. D-bre- 
czeo 1898. november 3-án. Bánatos anyja özv 
Borossy Gyulánó szül. Weidner Vilma. Testvé­
re Jőcs'. Nagyszülei Weidner József es neje 
Oberländer Erzsébet valamint számos rokonok 
nevében is. Az örök világosság fónyeskedjek 
noki ! A temetést Gebaur Károly temetkezési 
intezete rendezi.

* Végzetes féltékenység. Vendégként 
szállott be a feleségével Branku Péter gazda 
a rokonához, özvegy Lungu Arzénné asszony­
hoz Petrományban. Az özvegy asszony szíve­
sen fogadta a rég nem látott rokonokat és 
hogy estére fordult az. idő, beszállásolta őket 
az utczára nyíló szobába, a melybon máskor 
ő szokott aludni. Az asszony meg kiment az 
Hallóba, azzal a szándékkal, hogy majd olt 
alussza á' az éj-zakát. Éjfél felé egy legény 
halkan bekopogott a -zobá ablakán .

— Nyisd ki, Fiourc !
Mida Dániel volt, az özvegyasszony sze­

relője, aki az. ablaknál állott. Hogy nem kapott 
vála zt, újra kopogni kezdeti :

— Floure, nyisd ki az ablakot. Én vagyok 
Dániel Mida.

A válasz azonban most is késett és a 
legény megunta a várakozást. Ó- atosan föl - 
feszítette az ablakot és bemászott a szobába. 
A sötétben tapogatózva haladt az ágy ft-lé, 
de útközben megbotlott egy padbao. Megtapo­
gatta a lóczát és észrevette, hogy férfi ruha 
van rsjta. Gyanakodni kezdett és az ágyhoz 
sietett, hol csak annyit birt tapogatózva ki­
venni. hogy egy asszony, meg egy férfi fekszik 
benne. Mida Dániel szó nélitül visszamászott 
az ablakon és hazaszaladt egy baltáért. Azzal 
visszatért a szobába es o t az ágybm fekvő 
férfi fejét egy csapással összezúzta. Branku 
egy jajszó nélkül meghalt. A felesége az ütés 
hangjára felébredt és sikoltani kezdett, mikor 
észrevette, hogy az ura fejéből zubatagként 
ömlik a vér. Lármájára odacsődiiitek a szom­
szédok és az özvegy is, a ki gyertyát gyúj­
tott. A legény csak most tudta meg, hogy 
mit cselekedett. Nem is tagadott semmit a 
csendőrök előtt, akik vasraverve kísérték be 
az ügyészség fogházába.

x Egy jó családból való szép Írással 
bíró irodai gyakornok helybeli termény és 
gabona irodában felvétetik. —- Cím a kiadó- 
hivatalban.

x Áron Miksa szesz-, ser- és bor- nagy­
kereskedésének irodáját f. évi november 8-tól 
fogva Simonffy (Kis uj) utcza 14. számú sajat 
hazába teszi át. Bejarat: Széchényi utcza 
13-ik szám alatt is.

x Osztály sorsjegyek a III. sorsjáték 
1. osztályára >/. 6 frt, »/, 3 frt, >/t 1 Irt 50 
kr, '/s 75 kr. Újságíró sorsjégyek 6 húzásra 
1 korona 100.000 korona főnyereménnyel. 
Állam sorsjegyek 200.000 korona lőnyeremény- 
nyel 2 Írtért. Valamint minden húzásra 
mindennemű Ígérvények kaphatók Scwanz 
Dániel doháuy-'özsléjében a »B na» szálloda 
péületebeu

* Uj találmány. Legjobb a Fáy-féle rög­
tón finomító es szépítő arczkréme. Nem zsíros 
Ártalmatlan I Higanyt nem tartalmaz. Debre- 
czenben kapható Dr. Róthschnek V. Emil és 
Tamásy-féle gyógyszertárban, valamint a ké- 
zsilönél Grósz Nagy Fereocz gyógyszerésznél 
H.-Szobosz ón

Hogyan állunk a szeszadóval ?
Végleges kimutatás a magyar korona 

országainak szesziermaleséröl és szeszforgal- 
máról 1898. év aug. havabau és 1897. évi 
szept. hó l-lől bezárólag 1898. aug. végéig 
terjedő idő alatt.

I. Termelési adó.
1. Termelési adó alá eső szeszfőzdék 

ál al termelésre beje entett 1898. év aug. ha­
vában 3873 hl. tiszta adóból, 1897. szép-, 
l-iől bezárólag 1893. aug. végéig 46.737 hl

II. Fogyasztási adó.
2. Termeltetett szeszfőzdékben aug. ha­

vában 57,668 hl. a fenti időszakban 1,017.218 hl.
3. Bevéielezletutt lugyaszt isi adóval ter­

helt szesz, szabadraktárakká nyilvánított 
szesz-finomítókban es szo-zszabadraktárakban: 
a) a magvpar korona országaiból augusztus 
haviban 11548 hl, a fenti időszakban 320421 
hl. b.) a birodalmi tanáksban képviselt ki­
rályságok es országokból aug. hóbun40 45 hl, 
a fenti időszakban 46603 hl.

4. ElszállliItatott a fentgeinlilett vál ala 
tokból : a) a fogyasztási adó befizetése mel­
lett augusztus havában 71.566 hl, a fenti 
műszakban 831.626 hl. b) a fogyasztási adó­
val terhelten : aa) a magyar koronn orszá­
gaiban levő vállalatok részére augusztus ha­
vában 12132 ló, a fenti időszakban 322320 
bá) a birodalmi tanácsban képviselt királysá­
gok és országokban lévé vállalatok részére 
augusztus havában 743 lil. a fenti időszakban 
74212 hl. : dd) másoemü adómentes felhnsz- 
oálására éugmz'us havában 10380, a fenti 
időszakban 88662 hl.

Kezdóleges szoszkészlet az 1897 —1898. 
tCJinelési ieő-zak kezdetén (1897. szeptember 
1-én) 142 634 h1. Fenmaradt szeszkészlet az 
1898—89 termelési időszak IV. negyedének 
végén 130149 hl-

:
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Színház.
Heti műsor :

Pénteken : Koldusdiák, operett. 
Szombaton : Hoffmann meséi, operett. 
Vasamap délután : Aranylakud alom 

történeti látványosság.
Este : Száraz kenyér, színmű.

• Coolisset ■ ur, illetőleg Szathmáry 
művészete mulat atta tegnap este, a színházat 
zsúfolásig megtöltött előkelő közönséget. A 
darabról « előadásáról a ir.ult évben elmon­
dottuk véleményünket, az ma sem 
változott, hizOdryÁrpád kivételével 
a szereplők is a régiek vo tak s mindnyájan 
teljes sikerrel fáradoztak azért, hogy Coulisse!
ur kaezagtató történetéhez megfelelő keretei
nyújtsanak. A II. felvonásban azonban a 
villanyvilágítás hol előbb, hol később műkő 
dűlt a kebelénél. Az re volt utolsó színpadi 
erdekosseg, midőn Biptiste inas teljes kötet­
ben hozza be a teát s kedélyesen ki is tölti, 

A közönség jól mulatott s hálás vo t a 
reprise iránt, melynek annál inkább örültünk, 
meri ha kis szerepben is, de mégis csak ját­
szóit a társulat egyik kedvelt művésznője, T. 
H a 1 m y Margit, kit újabban nagyon ritkán 
látunk a színpadon, holott tudása itt fej űdött, 
itt izmosodott szemünk előtt s művészete 
határozottan a közönség kedvelljei közzé 
emi he.

a kártyát, hogy ha valamelyik ideges, avagy 
babonás »partner« hirtelen ezzel lepte meg 
őket:

— Keverje meg kérem a kártyát, talán 
szerencsét hoz.

Kever ilyenkor a szerény kibicz a meg­
bízatás fontosságától áthatva remegő kézzel 
és szégyenkezve sompolyog el, ha a kívánt 
szerencse csak nem akar az ő közreműkö­
dése után sem megérkezni, A kártyakeverő 
masina most már véget vett ennek a szokás­
nak is. Kártyát most már csak neki szabad 
keverni.

Mert ő bizonyára becsületes fog ma­
radni. De hátba nem. Hátha egy napon meg- 
történik az a rettenetes meglepetés, hogy a 
masina is lété t a becsület útjáról és a kár­
tyaasztalnál dörgő hangon kiáltja majd el

közgazdaság.
Sertésvás&r

nov. 2
Kőbányai sertéspiaca. Szerbiai , 

páronkint 320 kilogrammon felíil “el,éz
54 tvr. , • . .. ,e|Ull

valamelyik sokat veszteit játékos.

Különfélék,
Az nj tízparancsolat. Nem az egész 

emberiségnek szól, csak a szinhá látogatók­
nak, közölök is csak egy bizonyos száza ék 
számára csinálták. Évtizedek tapasztalatai 
alapján egy csöndes megfigyelő áhítotté össze 
s ajánlja megszivleiésre. Mintha külön-külöu 
ismernék az tnberek az egyes parancsolato­
kat, így csomóba szedve la an hatásosabb, 
lenne :

Tízparancsolat.
1- Sohase jöjj későn a színháza .
2. Ne terheld szomszédaidat nyugtalan­

kodással s feliül,ő viselkedéssel. Ha köhögsz 
maradj otthon.

it. A helyedhez menj úgy, hogy a ve­
led egy sorban ülőknek ne mulassad a hu­
tádul.

A. A lábukra ne lépj.
5. Ne zavard az előadást privát mulato­

zással.
ti, Csak feltűnés nélkül sirj, —- vagy 

I eve-s.
7. Ha már éppen nem tudsz megélni 

ezukor nélkül, edd úgy, hogy a szomszédaid­
nak az irigységét f«>l ne keltsd s a papirdo- 
bozznl ne csinálj zaj1,

8. Ha nem tudsz meglenni szinlap és 
szövegkönyv nélkül, akkor csendesen lapoz­
gass. Nincsen annál kellemetlenebb, — mur 
hogy ha a palétikus jeleneteknél a papiros 
zörög.

!». Operaelőadáson ne üsd a taktust 
a fejeddel, vagy a lábaddal, arra való a kar­
mester,

10. A kijárásnál ne álil el az utal. Ta 
voziál a színházból feltűnés nélkül, Ne 
gvomrozd meg felebarátaidat a könyökűddel.

Uraim ! Ez a masina csal !
Micsoda meghökkenés lesz az. De félre 

ölét jelenele a jövőnek, fölösleges az aggo­
dalom. Egyelőre üdvözöljük .a nemes stras* 
burgi találmányát, amelyet megillet a korszak- 
alkotó jelző. A találmány már megkezdte 
hóditó útját s berlini korcsmákban, ahol sö­
röző bürgerek ütik a blattot, vidáman keveri 
már a masina a kártyát.

-55 krajezárig, közép (pkir/L/^1 
kilogramm súlyban) 55—56 kr "^

Mez!,-Könnyű (páronkint 240 kilogram,,»» , 
súlyban) 53—54 krajc árig. g CrJed<S

Sertéslétszám: 1898. évi ofc
— volt készlet 40.8/6 darab, 1898 él]
hónap 1-én felhajtatott 607 drb taqo n°v 
hónap 1-ik napján elszánhatott o=7 .Dov 
1898 nov. hó 2-ik nani-im darab
ben 40.546 darab. - A hLlt ^

rányzata lanyha. ' lzle|-

Dreyfus a kereskedelemben. Talán 
seholsem éreznek nagyobb részvétet Dreyfus 
kapitány iránt, mint Varsóban. Az ottani la­
pok sorra közölnek elbeszéléseket és novel­
lákat a szerencsétlen kapitányról, a kiről 
már több röpirat is jelent meg, legújabban 
pedid órák, zsuzsuk kerülnek óriási mennyi­
ségben forgalomba, »Az Ördögsziget foglya* 
czirnii képecskéskel. Árulnak továbbá levél- 
papirost, borítékot, szintén képekkel ilyesféle 
jelenetekről: »Di>yius az Ördögszigeten«, sz
»Dreyfus lefokozása«, »A fátyolos hölgy«, 
»Henri ezredes öngyilkossága« és igy tovább.
I'.z a sok holmi roppant mennyiségben, fő­
képp Berlinből kerül Varsóba.

ü kártyakeverés alkonya. Ki bitte 
volna, hogy ez is lehetséges ! Vege a kártya 
keverésnek, úgy mint mostanában szokásban 
volt I s egyideig meg lesz. De mar nem soká­
ig. Ezt a kézi munkát is rábízhatjuk immár 
a gepre, amely minden kézműves veszedel­
mére egyre jobban hódit. És hogy a kártva- 
verögép is meg-zu essék, erse leg erészebh 
almainkban sem gondoltunk. Pedig már meg­
van és érdeme egy slrászburgi derék férfiúé 
Ezentúl nem kell majd fáradnunk s a kör­
meinket elkoptalnunk a kártyakeveréssel: nem 
kell dühösen ráförmednünk arra n boldogtalan 
felebarátunkra, aki »zsidót« kévéi a kártyátia, 
de megszűnt a hivatása azoknak a szerény 
kibiczeknek is, a kik boldogan keverték meg

Hóhér kerestetik. Egy newyorki újság­
ban már régóta szemet szúr mindenkinek a 
következő bír elés :

Hóhért keres egv délamerikai á |am. 
Fizetése évenként 3000 dollár. A pályázók 
küldjék be bizonyítványaikat és arczképüket.

Természetes, hogy sok pályázó akadt a 
kétségkívül szép állásra. Az ügyvéd, a kire a 
kis délamerikai állam a hóhérkeres’ést bízta, 
s a ki igy a lapok utján kutat hóhér után. a 
következő ajánlatokat, mutatta meg egy bír 
lapirónak :

— Én az önök embere vagvok. Próbál­
kozzanak meg velem. Mészáros voltam.

- Ha agyonlövésről vagy megfojtásról 
van szó, évi 3000 dollárért vállalkozom. De a 
'efrjezést nézni se tudom.

~ Alólirott nyugodt, szilárd elhatáro­
zás», józan ember. Nyugodtan élt és kilencz 
lincselést vszényelt.

— Akasztáshoz, lefejezéshez, goillotine- 
kczeléshez pompásan értek. Villamossági 
gvárban voltam munkás, s igy a villamos 
kivégzéshez is konyitok.

Kidig ezé az utolsó ajánlkozóé a re- 
meny. Valóban, ez igen sokoldalú úriember.

A szellemes spanyol. Első spanyol : 
Mit gondolsz, marad-e valami, a mi a világot 
a mi tengerészetünkre emlékeztetheti ?

Második spanyol (hosszas gondolkozás 
utan 0 llm • • • hm ... az óceán minden­
es Ire, a melyen a mi hajóink jártak

Megelőzte az apját. Az apa (szigoru- 
an): Itv dar. csak ma tudtam meg, hogy a 
tani tó ív múlt héten megvert.

Iivadar: Igazán papa? Én már a múlt 
pénteken tudtam.

Apai tanács. Az apa ily berzédet tart 
leányához, s annak vőlegényéhez :

— Már hónapok óta szeretitik egymást 
csokolóztok I Ideje, hogy ez megszűnjék . ’
tartsátok inog az esküvőt!

Jó tanácsok zöldségtermelők számára
Minden egyes züldségnemü m»»'.' 

hogy Pontosan megfigyeljük saját®’^ 
az egeknek használ, ártalmára lebe! 1' í? 
síknak. Ennélfogva a gondos kertész V" : 
kenjenek megművelésekor minden heDe*V' 
kt akar használni, minden egyes ket
meg fogja adni a megfeelö helyet és alaitA 
összes kel-félék pl. nem túlságosan n eíu 
vésu helyet kívánnak, mely ozenkivü| d ' 
es meleg es bőségesen van megilyZ 
hogy k,elég,tő termést adha sanak A z Z’ 
nagyon zsíros, bumuszdus,frissen és bc£ 
sen megtrágyázott, jó mélyre felásott .Z 

homokban vagy anyagban rosi 
u! d.szhk. A sárgarépa szabad, napsül 

inkább száraz mint túl nedves talajt Igenve’ 
mert nedves talaj ,an a r .pák sápadtak ja’ 
radnak es nem lesznek édesek, ezenkívül ősz- 
szel adandó bőséges trágyázást kivannak. Az 
uborkák meleg es védett helyet kívánnak 
melynek talaja szintén jól megtrágyázandó’ 
Hagymát majd minden kertben nevelhetünk 
de csakis bőségesen megtrágvázoti tulajban’ 
Hagymát sohasem szabad frissen trágyázol! 
talajban nevelni,hanem ezélszerü a trágyazá t 
egy évvel előbb eszközölni. A borsó legszeb­
ben diszlik könnyű, szabad és meleg talaj, 
ban, melyet szintén nem szabad frissen tra- 
gjázni , frí-sen és bőségese,■ megtragyízoit 
talajban gyengébb termést hoz. A bab szintén 
szereti a melegei. Van azu'án igen sok apró 
kert, a mely zöldségtermelés,e nem igen al- 
kalmas, rnivtl nagyon száraz és .szegény la- 
laju, az ilyenekben 1- gczélszei iibb botyógyü- 
mölcsöki t, szamóczat vagy spárgát és a kord 
zöldség egy részét terme ni. A tél elmúltával 
és a tavasz beköszöntésével kezdetét veszi a 
kertben n tavaszi munka. Ha talajunk nagyon 
nehéz, úgy ügyeljünk arra, hogy annak fel­
ásása mindaddig ne történjél.', inig a talaj 
meg nem száradt. Ellenkező esetben előfor­
dulhat és a tapasztalás is azt tanítja, hogy 
pl. a murokrépát igen korán ! vetve vagy egy­
általán nem kél vagy csak későn ér k be. A 
talaj nem volt és nem lett laza, teljesen ter­
méketlen maradt. Csak nchány napol füg­
gő'!, néhány nappal később vetve a termés 
igen szép és kielégítő volt. A megművelésnél 
a következők veendők figyelembe : Trágyáz­
zunk czélszerüen, ássunk helyesen, vessünk 
egyenletesen s ültessünk gondosan. A czél- 
szerü trágyázás a zöldség termelésnél kiváló 
fontosságú, mert majd minden zöldség bősége» 
táplálékot kíván. Sok függ azután attól is, 
hogy miképen és mikor trágyázunk. Minden 
növény szervezetének felépítéséhez főkép 
nitrogént, foszforsavat, káliumot és meszel 
igényel.

Ezeu anyagokat a növények a talajból 
vonják el, mely tehát idővel elszegényedve, 
ha nem gondoskodunk trágyázás által az el­
vont anyagok visszapótlására. Rendszerint a 
kertek trágyázásánál istálló trágyát, irágva- 
levet és utczasöpred.'ket használnak és ezen 
anyagokkal jó eredményeket érünk el, mert 
az istálüirágya mindazon anyagokat, a me­
lyekre a növényeknek szükségük van, "
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f 0 3 z f o r » B V kivételével elegendő, 
mennyiségben tartalmazza. Részben ezért 
má-részt pedig, miután az iitállótrágya nem 
V mindenkinek rendelkezésére czélszerü a 
kertekben is a müirágyaféléket alkalmazni. 
Nitrogént adhatunk talajunknak,chilisalétrom, 
vavv kénsavas ammóniák alakjában, foszfor- 
savat thomas-salak vagy szuperfoszfá'ban és 
ciantlisziben, káliumot, kainit, salétrom, vagy 
kénsavas, esetleg chlorkálium alakjában. A
rendelkezésünkre álló trágyafélék közül vá-
lssszuk ki a legmegfelelőbbeket. Ezeknek a 
«választásánál a következő szempontokat 
■gszük figyelembe. 1) a foszforsavat a mely 

a legtöbb kert talajában nincsen elegendő 
mennyiségben jelen, legczélszerübben szuper­
éi alakjában szerezhetjük be, ebből 5—6
«raáimot számi hatunkköbnégyzetméterenkénf. 
2) káliumot á talaj reudeszerint elegendő 
mennyiségben tartalmaz, kivéve, ha homokos, 
vagy lápialaj ; biztosabb azonban minden 
esetben, a kálivali trágyázásunk; a szőlőt 
a gyümölcsfákat és a hüvelyes véleményeket, 
a melyek nagyobb mennyiségű káliumot igé­
nyelnek, kálival is kell trágyázni.

L-gczélszerübb a káli trágyázást úgy 
eszközölni, ha négyzetméterenként 15 gramm 
eblorkáliumot vagy kénsavan-káliumot szírünk 
el, 3.) Nitrogéntragyát a hüvelyes növények 
nem igényelnek, miután képesek a levegő 
nitrogénjét asszimilálni, a többi vélemények 
alá czelszerü négyzetméterenként 10 gramm 
chilóaléiromot elszórni. Az említett trágya- 
félék a chilisalélrom kivételével, melyet ia- 
vaszszal kell elszórni, őszszel szórandók el.

Az ásásnál arra kell ügyelnünk, hogy 
lebeiőieg minél mélyebben történjék az. Czél- 
fzerö továbbá a talajt jól megforgatni é jól 
elap'ózni. A vetés egyenlelesen történjék, ne 
nagyon bőven bánjunk a ve'őmaggal és azt 
is a javából vegyük, vagy megbízható keres- 
ktdésből szerezzük be. Végre az ültetésnél is 
mindig gondosan kell eljárni; zsinór szerint 
ültessünk ó» minden növénynek adjuk meg a 
tenyésztésre elegendő nagyságú helyet.

CSARNOK.

Emlékezés.
Mint bérczteiőn a sas, elmereng a lelkem,
S egy gyermeket látok édes emlékimben : 
Tágas kertnek púba pázsitjain futkos 

A pillangók után
fi mikor lihegve himes lepkét fogdos, 

Végtelenül vidám . , ,

Örvendve köszönti a tavasz virágot,
A ciicsergő Lcskét, me'yet viszo it lát most, 
Uyönyörkó ■ ve nézi a tarka szivárványt,

Mely leér a földre 
És elhúzódik a sötét ég boltján át 

Napsugárból szőve . . .

beikét ifjú vágyak serege lepé meg,
Tünde gyermekálmok, csalóka remények. . . 
tiek kisérik őt az árnyas fák alaii,

Ezek kísérik el,
zöld bokrok között las«u folyó halad 
8 csalogány énekel . . .

j1. “időn eljő az ősz, a zordon enyészet, 
b|y látszik, hogy kiha m ndenüit az élet;
-s meghatja lelkét a szürke, néma táj 

A letarolt réten ;

Do bus szive édes vigaszt, enyhet talál 
Jó anyja ölében . . .

í-des gyermekálmok, hová lettetek ti »
Uanatos szivemből mért repülitek ki ? ! ' 
umég ti egyszer visszajöhetne ek !

Szivem úgy fáj ; érzi,
Hogy a játszi, méla, gondtalan gyermeknek 

Lsak meg, meg kell nőni.

Ha rátok gondolok, sírok, mint a gyermek, 
i atak partján nyíló, apró nefelejtsek I .
Uh, ugy-e hogy néha meg se’ gondoltátok 

Lsak közietek termett
S Pajkos kedvvel csevegett hozzátok

lágy csintalan gyermek.

Öh, most ez a gyermo't, mint hazátlan árva 
bolyong s rohan be a zajongó világba 
S ö is kaczag, midőn a többi is nevel- 

Csak ha gondol rátok,
Akkor szive fölött nehéz bánat lebeg 

Mint egy sötét átok.

Mer', — hej I mert azóta, ha a zord tél meghal. 
Nincs már a b rekbsn, nincs már csalogánydal, 
Nincsen már rigófülly, nincsen gerlebugás 

Hol a m idárének ?
Titeket gyászol a *iró levélzugás :

Kedves gyermekévek I . . .

Szabó Itaván.

Képzeljük el a többit.
(Jean de la Bréte.)

Francziából fordította : dr. Kóaa Zsigmondné 
Folyt, és vége.

XXXIII.

La Platiére aug. 20-án.
Donjonom úgy nézett ki, mint valaki, ki 

hirtelen megöregedett. Micsoda, e galambducz- 
ban ábrándoztam én, láttam oly sok minden­
féle dolgot ? Rolandot, a paladuinet, itt vár­
tam nyitott ablaknál boldogságomat?

Mily hálátlan vagyok, nagyszerű órákat 
élveztem és fogok még élvezni kis magános 
zugocskámban.

Emlékeim lassan felül kerekednek, á 
galambduez ismét donjon lesz. Itt várom éle­
tem többi eseményeit. Az eddigiek nagyon 
kedves lekötelező alakban kopogtattak be 
hozzám. Lánczaim nem terhesek és miután a 
paladinus nem bizonyult Peraeusnak, várom 
a pásztori.

— Nos gyámom — kérdéro ma reggel, 
mikor gyámom gondolkozó arczczal szívta 
szivarját kis zugomban — mire gondol ?

— Hogy nincs nyugtalanabb valami egy 
gyámleánynál.

— Biztos maga abban ?
— Már azt hittem, bevégzem feladatom, 

— panaszkodott — nyugalomba vonulhatok, 
szép jövőt biztosítok számodra. Mindez füstbe 
ment.

— Lehetséges gyámom, de azért a maga 
módja szerént mégis csak sz-ret; és nézze, 
ha én férjhez megyek, egy Gókocska üresen 
marad életében.

— Nem mondok ellent, a ház csendes 
lesz nélküled. De valid be magad, mit •cs#Éát- 
jak én veled?

— A dolog felelte egyszerű. A paladi- 
nusban csalódtam, várom a pásztort.

— Ugyan ne beszélj — egy pásztori I

— De virgili lélekkel bátyám I
— Talán maga Virgil támadjon fel a te 

kedvedért?
— Miért ne? Minden, amit tőle kérek, 

az ne viseljen csörgő sapkát, tudja, olyant 
mint a képeken látni, mikor Dantei vezeti á 
pokolban, — nem tévedek, Daniénak van 
sapkája és Virgil trtlgykoszorut visel. De az 
mindegy, a koszorú se tetszik nekem. — 
Azonban ráérek, még gondolkozom öltözéke 
felett,

-- Kétségbeesem feletted Ilona I Mondd 
meg, gondolkodo'-e te valaha élet dben ?

M*g Virgilre várakozom — folyaiám 
könyörtelenül — e donnjonban álmodom to­
vább.

Talán örökre ill maradok, nem ismerem 
meg soha az igazit. Egyik év a másik után 
műik. öreg, félbolond, köszvényes gyámom 
eltűnik mellőlem ; m »gam mint vén kisasszony 
élek, a környék jóltevőfe leszek ; — ku yá- 
macskát tarlók ; végre az. én órám is üt ér 
lefekszem csecsebecséim közepette.

Koporsómat utolsó útjára nem kíséri 
egetrázó fajdalom, de az-'rt egyik-másik szem 
mégis könnyezik ; a kriptában egy arc por­
lad, mit mindenki szeretett, egy két pihen, 
melynek jótéteményeit sokan élvezték, Nyo'cz 
nap miiiva emlékem is elmosódik ismerőseim 
előtt.

E szomorú képet szeretem, csalogat, 
de azért nem mond >k le pásztoromról.

Semmi harcias keret, lárma nem előzi 
meg jöttét ; nem ugrik ki donnjonom abla­
kán, de leül benne csendesen. Szemében nem 
a szenvedély tüze lángol, de egy nemes n érző 
szív nyilatkozik meg minden szavában, min­
den teltében, nem ragad fel a csillagokig, 
de erős k rja támasz életemben, keblén oly’ 
jól esik a pihenés.

Majd Wateau majd arkadiai pásztornak 
kepzelem. ahogy épen eszembe jut. Bár jár­
jon állatbőrben, vagy selyemben, sötét für­
tökkel vagy hajporozva, mindig pásztor és 
költő marad.

I en, hiszek az én pásztoromban és szív 
szakadva várom őt.

A csizmadia árucsar- 
nok tulajdonát képező 
nagy-csapó-utcza 323. 
szánni háznál levő egy 
bolt, mely jelenleg 
most bőrüzletnek hasz­
náltaik, 1899 évi má­
jus 1-től 3 vagy 6 évre 
kiadó.

Értekezhetni Hüve­
ly es-uteza 6. szám alatt 
Kurucz Miklós szöv. el­
nöknél.

Selyem
valamint fekete, fohár és •■inee Hennekorg-eelye* 
45 krtól 14 frt 65 krlg méterenként — sima, csíkos 
koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 2W kü- 
lömböző faj la és 2000 killömböző szín sárnyalatban stb.
Ruhák s blousokra7R 1zDfÁlRuhák 8 blousokra a gyárból! Privát fogyasz 

'fittIliiig I U M LUl tóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

* 65 kpig méterenként és selyem-brocatok —■ saját gyáraimból Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. 
Magyar levelezés.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben
(cs. és kir. udvari szállító).
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

Hatóságilag engedélyezett

V égkiárusitils.
Visszavonhatatlanul az üzlet teljes 

feloszlatása miatt

a raktáron levő
női és úri divat szövetek, 

függönyök, szőnyegek, 
Paplanok, vásznak, kész 

fehérnemüek, Velesek, 
Cretonok, asztalneműtek, óriási 

választék kötényekben, 
nyakkendők, esőernyők, 

zsebkendők és mindenféle 
divat áruk

a beszerzési áron alul
adatnak el

minden vásárlás estik félárba 
kerül, ezen rendkívüli kedvező 
alkalmat nem lehet eléggé 
ajánlani az érdeklődők figyel­
mébe.

Tiszlelettel

Besesiczky Kálmán,
a Bika szállodával szemben.

Van szerencsém a n. é. közönség 
b. tudomására hozni, hogy Debreczenben 
eddig még nem létezett költözködéseket 
és bármilyen kisebb vagy nagyobb bútor, 
kassza, zongora stb. szállításokat kiválóan 
alkalmas

2 íéderes kocsin
eszközlöm, miáltal az illető tárgyak a 
legnagyobb mértékben megkimélletnek 
s ezenkívül az elvállalt tárgyakért fele­
lősséget vállalok.

Két szoba bútort 1 óra alatt el­
szállítok.

Bármilyen kisebb vagy nagyobb 
megbízást a leggondosabb eszközlésre 
elfogadok.

Teljes tisztelettel

Varga Márton
4. számú hordár.

1 1 <t

helybeli bármely utczában fék 
vő rendes bér vagy lakházakra 
legjutányosabban és legkedve­
zőbb feltételek mellett kan 

hatók 11

Fodor Jenő
bankbizományi irodája, Hunyadi és Bam 

utcza sarok (Kornis-ház). 
Ugyanott földbirtokokra is legelőnyösebb 

kölcsönök eszközöltetnek.

M ária czelli
gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és általánosan isme­

retes házi és népszer.
A gyomorbetegség tünetei : étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfujtság, savanyú, felbüffögés, hasme­
nés gyomorégés, felesleges, nyálkaki- 
választás sárgaság, undor és hányás, 
gyomorgörcs szükölés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortól 
származón, gyomortultcrhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hä- 
morrhoikáknál.

• Említett bajoknál a Márinczelll 
gyomorcseppek evek óta knünőknel; 
bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyít 
vány tanusi’. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ara 
70 kr.

Ql » —1 _ - Annllieke zum >Kü-«31*1 Brady, „ig von Ungarn« 
Wien, I. Fleischmarkt 1.

Magyarországi főraktár : Török Jó­
zsef gyógyszertai a Budapest. Király-ulczá 
12. az.

Kapható Debreczenben : Giilil Nándor, Tóth 
Béla. Mihalovi s István, Dr. Hóthsclmek V. 
Emil, Tamássy és Balázs gyógy-zerészeknél. 
Diószegen : Vaday Ignácz. Ér-Mihályfalván : 
Má'ray István. Hadházon: Farkas Ödön. 
Kattan : Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.

Schapirograph?
A Schapirograph egy felülmúlhatatlan 

sokszorosító készülék, levelek, ügydarabok, 
lottak, rajzok, étlapok stb. sitt. fekete nyo­
másban! önálló költség nélküli másolására. 
A készülék kezelése minden laikusnak bámu­
latos egyszerű, az eredmény elmaradhatat­
lan és biztos. Égy papíron léniával előállítóit 
írás v„gy rajzból a legkönnyebk módon kö­
rülbelül 150 I vonalot eredményezhetni Egy 
Schapirograph ára 15 frl. — Kívánatra haj­
landó vagyok egy Schapirographot próbaké- 
peni használóira 4 napra bérmenlesen meg­
küldeni és visszaküldés esetére nem igénye­
lek semmiféle kárpótlást csak a készülék 
bérmentes visszaküldését kívánom. Prospectus 
ingyen.
Vezérképviselet Fritz Pohl Wien, I. Ru­

dolfsplatz 13.

Az 1895. évi cairoi s 1896. évi Ion 
doni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel 
s arany éremmel kitüntetve. Orvosi tekin 
télyek által kipróbált s nagyobb koródák­
ban kitűnő sikerrel hasznait kiilszer-

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bármi­
nemű csuzos bántalmai, u. m. köszvénv 
csúz, reuma, ischiás, asthma, stb, ellen.

Hatása némely esetben meglepő' a 
mennyiben gyakrabban idü'tebh eseteknél is 
már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat 
teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást 5 perez alatt megszüntet.
Egy üveg ára használati utasítással | 

korona, erősebb üveg 2 korona 40 filler.
Főraktárak Budapesten : Török József 

ur gyógyszertárában, Király-ulcza 12. es 
dr. Egger A. ur gyógyszertárában, Váczi 
köiut 17. szám. — Úgyszintén u főváros 
összes s a vidék csaknem összes gyógy­
szertárában valamint a kesziő

Widder Gyula
S.-A.-Ujhely 68 szám

Vidéki megrendelések pontosan teljeslttetnek

Úgyszintén . Debreczenben : Dr. Rotsclmek 
V/Emil, Tóth Béla és Mihalovits Istvánnál.

Ö csász. és apóst, kir. Felségének wgjl legfelső elhatározása folytán.
A birodalom innenső részének polgári jótékony czélokra szánt

XXXII. cs. kir. államsorsjáték.
Ezen — egyetlen egy Osztrák birodalomban törvényszerüleg engedélyezel! -

pénzsorsjáték 12.034 nyereményt tartalmaz készpénzben 401.800 korona vég­
összegűén.

3.. ^6r^37-e2:er-jn.ér^37-

200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1898 évi decz. hé 15-én történik.
Egy sorsjegy ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. állomsorsjátékok osztályánál I. kér. Riemer-ulcza 
7-ik szám alatt, lottógyütjtődékben, dohánytőzsdékben, adó , posta-, távírda- és vasúti hi­
vataloknál, valtóüzletekberi stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegy vevők részére ingye° 
adatnak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek át.
A cs. kir. lottójövedéki igazgatóság

államsorsjátéki osztályától.


